

# EL POPULAR

DIARIO REPUBLICANO

Año V.

Almería.—Martes 24 de Noviembre de 1914

Núm. 1.538

## Nuestra campaña

### LAS PUERTAS DE LA CARCEL SE HAN ABIERTO

El arrendatario del Contingente Provincial ha ingresado en la cárcel de Almería después de haberse presentado espontáneamente al juez de Instrucción. De sus disculpas nada sabemos oficialmente, si las hubo, pero algo hemos podido adivinar, después de leer una hoja lanzada al público por sus defensores. No queremos discutir. Las campañas honradas no se hacen por inspiraciones de una persona, sino por las inspiraciones de la opinión. De esto puede que no entiendan los que llevaron al arriendo a tan fatales términos. Es cierto que para formar juicios exactos nosotros procuramos informarnos de todo el mundo, y por tanto de los propios empleados de la Diputación. Hay muchos empleados en aquella casa, que han pedido dinero al arrendatario del Contingente Provincial a cuenta de sus sueldos, y lo han pedido, porque tenían derecho a pedirlo, porque el arrendatario no ingresaba lo que debía ingresar, en la Caja, porque se ha alzado con los fondos que les correspondían. Por eso nada más. No es un libro abierto ahora. Don Santiago García, arrendatario anterior facilitó dinero a los empleados para descontarlo de sus haberes cuando ingresara, y los descontó siempre, porque ingresaba a la Diputación por lo menos lo que cobraba de los pueblos, aunque a última hora no todo lo que debía con arreglo al contrato. La teoría que sustentan los defensores del arriendo es peregrina. Difamar a un empleado que pidió al arrendatario una parte mínima de los haberes devengados que más tarde habían de pasar a poder del arriendo de una forma ilegal, es sencillamente escandaloso.

Por el aspecto que la cuestión toma, parece que hemos llegado a la violencia. Mejor. Un respeto innato nacido en nosotros para todas las personas, nos contiene a veces, pero cuando se desquician los procedimientos, hay que contenerlos con la severidad que merecen. En este caso se ha perdido el tino de los inspiradores del cataclismo provincial, y si tienen la desgracia de entorpecer el sendero de la justicia, caerán aplastados, porque nosotros, insignificantes enemigos, sabemos reconocer en la lucha, hasta donde haga falta. La leyenda de la violencia, no nos produce efectos. No sabemos matar, como los valientes; no somos valientes, pero amparados en la ley sabemos conducir a la cárcel a los matones si los hubiera. Es por eso por lo que invitamos a la prensa de España en este artículo, a que fije sus ojos en lo que va a ocurrir en Almería, si no vuelve la normalidad y el buen juicio a todos. Conocemos los procedimientos y estamos prevenidos.

Lo que queremos es muy sencillo: La normalidad administrativa de la Diputación, y eso lo habremos de conseguir pese a quien pese. Sobre el organismo provincial, alejamos los cuervos para devorar sus despojos. No queremos mas cuervos allí. Vengan nombres de personas honorables y dignas. Salgan de sus casas los buenos almerienses y nosotros pediremos al ministro, al Gobierno y al rey, si es preciso pedirlo al rey, que se constituya la Diputación con ellos. ¿Los nombres? ¿La filiación política? Nada de eso nos importa; queremos hombres morales y dignos. ¿Los hay? Díganlo públicamente, y cuenten con nuestro esfuerzo. Mal está la Diputación hoy; en entredicho se encuentran algunos de sus componentes, a quienes hemos fustigado sin consideración, ¿pero quienes nos garantizan que los que vengan han de ser mejores? Es eso lo que nos falta; garantías de que la moralidad económica restablecida, había de crearnos una vida provincial tranquila y próspera. Lo demás son pequeñeces de la política, inmoralidades, de los que mandan, egoísmos de los que medran que no podemos aceptar, ni admitir. Entendáse bien.

Además, hay razones mas que sobradas para que no confiemos en la futura moralización de los servicios provinciales, si viniera un cataclismo a reformatos. El gobernador civil representante visible de la política ministerial, mal que le pese, ha sido el primer causante del conflicto. El tuvo elementos sobrados de juicios para concretar los términos del problema y resolverlos. Le advertimos del peligro de una huida del arrendatario, mas que por su gusto, porque así era preciso para llegar a la finalidad de un plan político artatamente concebido, y del cual fue también elemento comprometido el señor gobernador. Hemos visto la tendencia de los diputados por Almería que hablaron en el Congreso de esta cuestión y nos hemos convencido de que ninguno de ellos, pensó en la moralización económica de aquella casa. Porque en tal caso, hubieran hablado de un arriendo que no ingresaba faltando a la ley, y no de una Diputación que no cumplía su deber. ¿Como cumplirlo entonces, si el arriendo estaba amparado por el señor gobernador y las sesiones suspendidas por consejo

del propio gobernador? Son estos informes, y otros a que apelaremos si es preciso, o si lo estimamos pertinentes, los que nos inspiraron de una manera absoluta y amigos de la justicia nos pusimos enfrente de tales manejos, por convicción propia, sin mas estímulos que los de la opinión en nombre de la que hablamos.

No sabemos cuales serán las consecuencias de esta campaña en cuya primera parte hemos triunfado ya. Por nuestra parte dispuestos estamos a llegar al final cueste lo que cueste, porque no queremos que resqueite la hiedra caciquil, cuya cabeza asquerosa aplastaremos, si tiene la audacia de vantarse. Tengan serenidad todos por el bien de Almería, no olvidando que las puertas de la cárcel están abiertas y que el terreno es resbaladizo.

## Ayuntamiento

### LA SESION DE AYER

Preside el teniente alcalde señor Juárez, y asisten los concejales señores Lopez Rodriguez, Martínez García, Ferrera, Sánchez Picón, Pérez Burillo, Martínez Pérez Estevan, Juaristi y Gómez Talavera.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior se dió cuenta de la

### ORDEN DEL DIA

Factura de don Francisco Oliveros de 24 y 97 pesetas respectivamente por trabajos de reparación ejecutados en las barredoras mecánicas.

Aprobado.

Informe del Ayuntamiento en recurso de alzada, interpuesto por el mozo Alfonso Rapallo Vela, contra el fallo de la Comisión Mixta de Reclutamiento según preceptua el art. 148 de la Ley.

De conformidad.

Escrito de don Nicolás Uclés solicitando un socorro de 200 ptas por haber derrumbado su casa habitación.

Se le conceden 50 pesetas a propuesta del Sr. Sánchez.

Escrito de don Nicolás Fernandez Arqueró solicitando se renueve el Contrato que tiene con el Ayuntamiento por el alquiler del local que ocupa el Parque de Desinfección.

Que pasa a estudio de la comisión correspondiente.

Informe de la Comisión de Ornató sobre apertura de un hueco por don José Vidal en la casa número 23 del Paseo del Príncipe.

Aprobado.

### DESPUES DE LA ORDEN

Se da cuenta de un escrito del propietario de unas casas del Barrio de las Mellizas, que han sufrido desperfectos a consecuencia de los temporales últimos.

El Sr. Pérez Burillo propone que se le concedan otras cincuenta pesetas.

Con este motivo se promueve un incidente en el que intervienen varios concejales, manifestando el Sr. Pérez Burillo que se le deben conceder las pesetas propuestas por la misma razón que a don Nicolás Uclés.

Se pone a votación siendo desechada la propuesta del Sr. Pérez Burillo

Se da cuenta de un escrito del capellán del Cementerio, denunciando irregularidades en la clasificación de coches fúnebres.

El Sr. Pérez Burillo propone que pase a la Comisión de Cementerios.

El Sr. López Rodriguez dice que sobre este extremo, recayó acuerdo en sesión anterior y que se debe tener presente lo propuesto por el Sr. Alcalde, aceptando que pase a la Comisión. Así se acuerda.

El Sr. Sánchez Picón pide que se confeccione rápidamente el padrón de pobres.

El Sr. Juárez ofrece excitar el celo de los encargados de ese trabajo.

El Sr. Pérez Burillo solicita que se reconstruya el cable de Melilla a Almería, pidiéndolo así al Ministro de la Gobernación.

Se aprueba así y se levanta la sesión.

## Notas de la guerra

Los alemanes se mostraron espantosamente crueles en Bélgica, destruyendo ciudades y villas y fusilando miles de paisanos, por que algunos de éstos defendieron con las armas sus hogares hollados por el invasor.

Calificaron cómo el más horrible de los crímenes la defensa de la patria por los habitantes no militares, y escribieron sendas protestas abominando de tales procedimientos, según ellos, "salvajes, brutales, inmorales, y dignos de las más violentas represalias".

Todo esto, mientras ellos fueron los invasores.

Hoy, al ver sus fronteras del Este, invadidas por los rusos, han repartido profusamente una proclama al pueblo

teuton, en la que se afirma que, ante la irrupción enemiga, "todos los medios son buenos para la defensa nacional".

"Todo hombre capaz de llevar armas, debe rechazar la invasión y hostigar al enemigo en sus retiradas".

"Se debe tomar las municiones y aprovisionamientos del enemigo, destruir sus ambulancias y hospitales de campaña y matarle durante la noche."

"La población entera debe tomar las armas para contribuir a dichos fines."

"Los individuos del "landsturm" para dedicarse mejor a tal acción, no vestirán sus uniformes."

Hay que reconocer que la lógica alemana es... exclusivamente suya. ¡Cada vez nos convencemos más de su cultura!

En Batum, los turcos han sido derrotados por los rusos que tomaron la ciudad de Dutah.

En esta acción, han quedado los ismaelitas a la altura del "Batum". Pues, que le saquen brillo!

Los bávaros, se quejan de ser sacrificados por los prusianos, que los mandan siempre a los lugares de mayor peligro.

Dicen, que de trescientos mil que eran, ya no quedan ni cienmil.

¡¡¡Qué bávaros!!!

Aumentos de la marina tedesca: El vapor alemán "Macedonia" ha sido internado y amarrado por órden del gobierno español.

El vapor alemán "Akbatana" ha naufragado en el golfo pérsico.

El barco austriaco "Josefina" se fué a pique en Pola.

El barco alemán "Koninkut" chocó con una mina...

¡Una bendición de Dios!

El parte "oficial" de Berlín dice que en la entrada de Suez, los turcos han echado a pique varios buques, bombardeando importantes poblaciones.

¡La frescura es... tedesca-oriental!

Los pobres turcos recogieron sus cuatro trastos flotantes, (léase piadosamente "escuadra"), y los mandaron al cuerno.

Si, señor: al Cuerno de Oro.

Y allí están, sin atreverse a somar las narices por la cepa.

La escuadra rusa del mar Negro y la franco-inglesa de los Dardanelos, son dos tapones de seguridad... y no hay tirabuzón posible.

Y sin embargo el "parte oficial" teuton pone a la escuadra turca a bombardear "importantes poblaciones" y a echar buques a pique en la entrada del canal.

Eso sí: se guardan muy bien de decir cuales son esas poblaciones y de qué nacionalidad los barcos hundidos.

¡Así son todas las noticias de los kultos!

Al principio de la batalla de Flandes, cuando los alemanes acumulaban ochocientos mil hombres entre Nieuport e Ypres, decía el Kaiser, con énfasis, a su Estado Mayor:

"Tendría gusto de ver pelear cuerpo por cuerpo de ejércitos bávaros solos contra los ingleses... entonces se sabrá lo que valemos!"

Y en efecto, el Kaiser se dió el "gusto", y los bávaros fueron derrotados y rechazados... y los alemanes ya saben lo que valen los ingleses.

Eso es, "ir por lana"...

Dicen de San Sebastian, que las señoras de la aristocracia han entregado al consul alemán, para las tropas, dos mil chalecos de lana.

¡¡¡Cuanto chaleco!!!

Von K.

## Un buen negocio

Se traspasa el café León D'Or por no poderlo atender sus dueños.

## De sociedad

Ha regresado de Alsodúx, el comerciante de esta capital, don Isidro Carmona.

—Los diputados provinciales por Vera y Huércal Overa, don Francisco Ferrer Galindo y don Vicente Mena, llegaron ayer a Almería.

—Don Lorenzo Gallardo diputado a Cortes por Berja regresó ayer a aquella ciudad.

—Para Adra marcharon ayer don Julio Gallardo y familia.

—El capitán de infantería don Manuel Buada llegó ayer a nuestra ciudad.

## NECROLOGIA

Ayer a las 5 de la mañana falleció en nuestra capital, la virtuosa señora doña Antonia González y Olmedo a los 73 años de edad.

Era la finada madre política de nuestro queridísimo amigo el médico de esta capital don Fulgencio Romera y esposa del que fué envidado reputado farmacéutico don Justo Moreno y Salcedo establecido en Ciudad Real.

Su trato afable, sus virtudes y su discreción le habían ganado el afecto de todas las personas que tuvieron el gusto de tratarla.

El entierro se verificó hoy a las dos de la madrugada, al Sr. Romera y a su distinguida esposa doña Luisa Moreno y demás familias, le enviamos nuestro mas sentido pésame.

## Los novios suicidas

Ayer se recibieron algunas noticias oficiales sobre la tragedia amorosa ocurrida en Alhama y de la que dabamos cuenta en nuestro editorial de ayer.

Según el parte remitido por la benemérita, al gobernador civil, los suicidas llamabanse Nicolsa Gil Rodríguez y Manuel López Casado de González. Ambos individuos desaparecieron de sus respectivos domicilios en la madrugada del día 20 del actual, suponiéndose que el Manuel, despues de dar muerte a la pobre muchacha, se disparó dos tiros en la cabeza, falleciendo también instantáneamente.

Los informes adquiridos comprueban que Manuel era de carácter discolito y pendejoso.

El juzgado procura investigar las causas que hayan motivado el hecho.

## Suicidio de un gitano

La guardia civil de Cuevas comunicó al Sr. Gobernador el suicidio de un gitano muy conocido en aquella ciudad llamado José Cortés Fernández a "Joselito".

Para realizar sus propósitos, el suicida amarró un extremo de la faja, al palo de la compuerta de un cauce y colocándose el otro extremo en el cuello se dejó caer, pereciendo ahogado.

"Joselito" contaba más de sesenta años y padecía según informes, ataques de enagenación mental.

Al practicarle un registro en las ropas le fueron halladas 115 pesetas en metálico.

## Pulpa

Nueva y superior. Grandes depósitos a la venta, en los Ingenios de Guadix y Granada, precios de fábrica, rebajas importantes de 50 toneladas en adelante. Para informes dirigirse a Antonio del Pino Rodríguez, Murcia 63 y Cantares 1.—Almería.

## LA SITUACION

**Acerca de la lentitud de las operaciones.**—No ha habido más que un período de rapidez en la guerra: el de invasión de Francia. Como sobrecogida esta nación ante la celeridad con que movilizaron los alemanes y ante las fuerzas verdaderamente incontestables que pusieron en primera línea, las puertas no ofrecieron la resistencia que era necesaria para impedir la entrada a un enemigo tan poderoso. La campaña comenzaba poniendo los alemanes en práctica hasta los menores detalles de su plan. Descansaba su fundamento sobre una idea madre: todas las fuerzas sobre Francia sin gran preocupación de la acción rusa. Los enemigos del Este serian facilmente destruidos, una vez se hubiese forzado a Francia a pedir la paz, vencida, como suponían los germanos, desde el primer momento, y aniquilada a las pocas semanas. La verdad, es, que semejante audacia estaba en pugna con el buen sentido de las realidades que desconocía Alemania. Todo ha sido engañoso, para ella. La sagacidad no fué con Alemania generosa; y, embotado este inapreciable sentido (sin el que no hay diplomacia posible) la campaña comenzó empujada de errores, y por lo tanto de obstáculos que el Mando alemán no previó.

Una gran derrota, la del Marne (aún no confesada por Alemania) puso en peligro, no el plan, sólo, sino la vida de sus ejércitos, y, por lo tanto, la de su causa. A partir de entonces, la guerra se conduce con una severa lentitud envanecida: batallas parciales; progresos que apenas se advierten; hechos de armas tan largos que en ellos parece que vayan a encanecer los combatientes. No hay prisa—parece que fué la divisa de Joffre. Y este es el sello impreso a todas las operaciones, desde las que se desarrollan en la Galitzia hasta estas otras del Oeste, tan cerca de nosotros y cuyas oscilaciones podemos contemplar sin errores de bulto con solo asomarnos a los telegramas. ¿Donde está la razón de esta lentitud que a todos maravilla y a muchos disgusta o encoleriza? Es el triunfo del plan de Joffre: su primer éxito. Y por cierto que constituye lo más saliente de cuanto indica la voluntad de quienes dirigen la guerra.

Cuando la defensiva de Joffre tornose en ofensiva, coincidió con este nuevo carácter de los acontecimientos la invasión de los rusos en la Prusia oriental. Recordarán nuestros lectores que, por Bélgica, grandes masas germanas fueron transportadas al Este de Alemania por una imperiosa necesidad de contener el avance de los rusos. La fortuna favoreció los planes del general Hindenburg y los rusos no solo fueron rechazados del territorio alemán, sino que, después de pérdidas muy importantes, buscaron en su propio territorio posiciones sólidas para contener la invasión victoriosa de Alemania en Polonia. Así penetró hasta los mismos dintelés de Varsovia, consiguiendo paralizar la acción de los rusos en la Galitzia despues de las victorias memorables de Lemberg y Krasnik en que el ejército austriaco maltrecho, dislocado, buscó su salvación entregándose al Mando de los alemanes.

Peró, mientras éstos en la Prusia oriental conseguían una victoria y perseguían a los moscovitas hasta los Gobiernos de Grodno y Kowno y lanzaban grandes masas en dirección de Brest-Litvé e invadían toda la región Sur del Vístula y organizábanse para las batallas y dominio de la línea Sandomier-Radom-Yvangorrel-Varsovia, los aliados progresaban elevando su ala izquierda hasta Flandes belga y forzaban, nuevamente, a los alemanes a transportar sus fuerzas del Este (las

que se batían con los rusos o una parte de ellas) al Oeste. Consecuencia: victorias de Rusia en el Niemen (este de Kowno y Grodno) reconquista, de toda la Polonia rusa al Norte del Vístula y derrota de los austros alemanes mandados por el kronprinz desde Yvan gorod hasta Kaliel, quedando, como resultado de estas victorias libres los caminos que conducen actualmente al ejército del zar sobre la capital de la Polonia austriaca: Cracovia.

Es decir: todo es una batalla. Las operaciones en Rusia y en Francia no son más que una sola obra. Depende, el conjunto de los rusos, lo mismo que de los franco-ingleses y belgas. Una batalla en el oriente de la guerra, tiene en esta zona beligerante su repercusión y su influencia. La lentitud obedece, pues, a que Joffre no da un paso más que cuando debe darlo, y jamás se aventura si el precio es muy subido. Es tan cara la sangre de sus soldados que, cuando la ofrece, es para lo decisivo. Y cuando entendió que el alza izquierda de su ejército debía cubrir la costa, metódicamente, pero venciendo todos los obstáculos, avanzó, coincidiendo esta marcha con los encuentros en que se empeñaban rusos y austro-alemanes para evitar a sus tropas grandes sacrificios. Creemos que esto es fácil de comprender. Pero ¿va a durar mucho esta táctica? Todo lo necesario para vencer—os contestará el buen sentido. ¿Puede Joffre apelar a otro sistema? No cabe duda: un generalísimo puede escoger el que le acomode. Sin duda adoptará el que mejor cuadre a su temperamento; y si es un militar de superiores concepciones, aplicará en la guerra, no el que responda a sus nervios; sino el que exige la naturaleza de la campaña. Joffre no hace otra cosa que poner al altísimo interés del éxito duradero sobre toda momentánea vanidad, costosa e ineficaz: Puede, a semejanza del adversario, lanzar masas enormes sobre un punto de la línea, hendirla, avanzar... ¿Que duda cabe? Pero ¿merece ninguno de los avances conseguidos por Alemania en las batallas de Flandes el enorme sacrificio cuantísimo, impuesto a sus hombres? No, ¿Hay algo concluyente en su empresa de estas últimas semanas? No, Franqué, una vez, el río Yser. Perdió muchísimos miles de hombres hasta que las aguas enrojecieron de sangre alemana. Pocos días despues, Alemania abandonaba sus posiciones y franqueaba el mismo río retrocediendo sin más espectáculo ante sus ojos que haber visto como la corriente levábase a sus hombres muertos y heridos. Una nueva exacerbación del amor propio lanzó a los alemanes sobre Dixmude. Cruzar ahora, no el río, sino el canal, es decir tenerlo bajo la acción de sus fuegos, ha sido una obra titánica en que el valeroso soldado teuton ha revelado una vez más, la ingenuidad con que se condujo al martirio y a la muerte. Lo que costó una acción violentísima y mortífera, no ha servido para nada. Los aliados son ahora tan dueños como antes del Oeste de Dixmude y del canal de Yser.

Peró ¿estarán así eternamente los ejércitos? Es imposible. Las grandes batallas no cesan un momento en su obra: avanza esta en la medida en que las fuerzas lo consienten. Cada asalto fatiga a los contendientes. La táctica se desarrolla sobre un plan que no es más que un conjunto de leyes, o de fórmulas algunas veces. Y mientras Rusia no se mueve de su casa o está a las puertas de su hogar sin más preocupación que el enemigo que tiene ante sí; y mientras los aliados combaten a los austro-alemanes sin prisas ni zozobras ni verse obligados a lanzar sus fuerzas de un lado a otro los ejércitos imperiales han de acudir amíftipos lugares sometidos a una acción que ha de rendirlos, que ha de extenuarlos: bastará un sólo momento de flaqueza, de desfallecimiento en esta ruda labor agustante que la campaña les impone para que, como por ensalmo, cambie por completo la faz de los sucesos. ¿Tardará? Nos inclinamos a creer que las masas combatientes aun tienen resistencias vigorosas. Para ver claro en esas espesuras, hay que podar mucho árbol. Y aunque la muerte ha arrancado de quajo troncos de gran robustez, desnudándolos, primero, de sus ramas, no entró el cañón todavía en lo más denso, en lo más umbrío.

XX.

## MINERIA

### Oposición

Don Cándido María Albarracín, vecino de Gádor, presenta escrito en el gobierno civil, oponiéndose a la concesión del registro titulado "Demasia a la mina Dulce María" número 33,137 de los términos de Serón y Baqaes.

Don Juan García Gómez ha presentado un escrito renunciando la propiedad de su registro número titulado "San Juan" número 22,507 del término de Somontín.

LA SEÑORA  
Doña Antonia Gonzalez y Olmedo  
falleció ayer, á las 5 de la mañana, á los 73 años de edad.  
R. I. P.  
Su hijo político don Fulgencio Romera, sus hijas doña Luisa y doña Encarnación Moreno González y sus hijos don Juan don Emilio y don Francisco (ausentes).  
Participan á sus numerosos amigos tan sensible pérdida.

POR TELEGRAFO

# Los alemanes derrotados en Iprés

**Los indios en acción**

Según informes de origen alemán, tropas indias han desembarcado en varios puntos del golfo Persia, habiendo tenido lugar varios combates. Los indios han ocupado fuertes posiciones.

**Fusilamientos e incendios**

Comunican de Londres, que en uno de los informes de la Comisión investigadora belga, se asegura, que en el pueblo de Las Arenas los alemanes fusilaron a 300 habitantes e incendiaron igual número de casas, sin que hubiera cometido la población civil ningún acto de hostilidad.

**Incidente concluido**

Dicen de Washigton, que turquia ha dado espontáneamente al Gobierno americano, explicaciones respecto al incidente de Smirna. En los círculos oficiales yankees se consideran satisfactorias.

**Éxitos moscovitas**

El último parte oficial dado en San Petersburgo anuncia, que las tropas rusas han tenido éxitos parciales. Han capturado una batería de grueso calibre, diez ametralladoras, centenares de prisioneros alemanes y tres mil austríacos. En Galitzia y los Kárpato han ocupado varias poblaciones. Una columna rusa ha derrotado a otra turca en dirección a Erzerum, cerca de Juzveren.

**Portugal ante el conflicto**

El periódico de Lisboa «O Mundo» dice, que los diputados demócratas han acordado votar por unanimidad en la sesión de mañana una proposición, pidiendo, que se autorice el poder ejecutivo para que pueda obrar en cuanto se refiera a la guerra, en armonía con los tratados de alianza que tiene Portugal contra Inglaterra.

**Telegrama oficial francés**

Un telegrama oficial procedente de Burdeos comunica que el enemigo sostuvo ayer violentísimo cañoneo. Dirigió sus disparos particularmente contra Iprés, destruyendo el campanario de la catedral, al modo de incendiándose numerosos edificios. También han sostenido un gran tiroteo contra Reims y Soisson, causando numerosas bajas. En Argonne ha habido violentos choques sosteniendo el enemigo vivísimos y encarnizados ataques que fueron rechazados completamente, por los aliados. En Wavre y Vorgos, la situación sigue lo mismo que estaba.

**Combates en Egipto**

Un comunicado oficial de Londres refiere que se ha tratado reñidísimo combate en Egipto, entre la vanguardia del ejército afectos a Inglaterra compuestos de nansiese ikánir.

**¿La toma de Libau?**

Despachos que se reciben del Cáiro dicen que los turcos han ocupado la ciudad de Libau. Según estos despachos se han ensañado con sus habitantes, maltratándoles y obligándoles por la violencia a alistarse contra los ingleses. El cónsul de Francia en esta población ha logrado escapar.

**Sigue la lucha**

El ejército ruso se encuentra a 18 kilómetros de Cracovia. La batalla en la Polonia central continúa. Los alemanes hacen esfuerzos desesperados para avanzar sobre Varsovia.

**Siguen las lluvias**

Hoy se han recibido en Madrid noticias diciendo, que persiste el tiempo

ral de lluvias el cual dificulta grandemente las operaciones militares en Francia y Bélgica.

Los aliados limitan su actividad en estos últimos días a trabajos de atrinchamiento.

**Nuevo bombardeo sobre Iprés**

Nuevos despachos recibidos de Burdeos participan que se ha recrudecido con gran violencia el bombardeo de Iprés.

Estos continuados e incansables ataques corrobora en el propósito de los alemanes a Calais el día 10 de Diciembre, cueste lo que cueste, pues no reparan en el sacrificio de hombres.

En el bombardeo emplean principalmente artillería gruesa no pudiendo cercarse a las trincheras como hubiera sido su deseo por que los ingleses avanzan cinco kilómetros de la ciudad.

Con motivo de los incansables y espantosos combates que se están librando en Iprés han sufrido daños de consideración los barrios de la población principalmente el barrio céntrico donde está el Ayuntamiento el cual se encuentra completamente destruido.

Los daños personales son escasos. La población está refugiada en un barrio extremo procurándose guarecerse de los proyectiles enemigos.

**Grandes pedidos de armas**

Comunican de Washington que las fábricas de armas norteamericanas trabajan durante día y noche para poder servir todos los pedidos de armas y municiones que les tienen hechos los diversos gobiernos de las naciones beligerantes.

El valor de los encargos asciende a varios centenares de millones de francos.

Se invierten miles de obreros en los talleres principalmente para la confección de fusiles.

**Para navida. — Regalos a los soldados.**

Participan de Londres que la suscripción nacional abierta para los soldados que luchan en el campo de batalla contra los alemanes asciende a 4 millones de libras esterlinas.

Ademas la suscripción abierta por la reina de Inglaterra alcanza de 2 y medio millones de francos y la de la princesa Maria 1.200.000 francos.

Este dinero se invertirá en regalos para enviarlos en navidad a los soldados.

Solamente a los indios se les mandarán regalos por importe de dos millones de francos.

**Bulgaria neutral**

Telegramas que se reciben de Sofía dan cuenta que cada día se afianzan más los deseos del país de mantener la neutralidad en el conflicto europeo.

El pueblo lo ha exteriorizado así en varios actos públicos.

Significados políticos han hecho importantes declaraciones en este sentido, afirmando que por la prosperidad y el engrandecimiento del país, es muy conveniente mostrar completa y absolutamente neutra.

**Una batalla espantosa en plena tempestad.**

Dicen de Burdeos que el combate librado anteayer entre Iprés y La Basse ha sido el más sangriento de estos.

La batalla se libró en plena tempestad siendo encarnizada.

A las cinco de la tarde se organizó la infantería alemana aprovechando la cerrazón para emprender el ataque.

Avanzó hacia las trincheras inglesas para asaltarlas.

Estas fueron evacuadas por los soldados ingleses, sin disparar un solo tiro.

Los contingentes franceses se ocultaron inmediatamente en unos bosques próximos.

Apenas los alemanes ocuparon las trincheras, los ingleses rompieron

un fuego mortífero sobre ellos principalmente sobre su vanguardia.

A poco se entablaba un horrendo combate cuerpo a cuerpo.

Algunos dejaron de utilizar la bayoneta para luchar a culatazos y a puñalazos.

El combate duró hasta media noche.

Distinguiose en esta lucha insostenible el regimiento irlandés.

Los alemanes derrotados huyeron, dejando abandonados 23 cañones de tiro rápido.

## Las Cortes

### SENADO

**LA SESION DE HOY**

A las tres y media de la tarde se declaró abierta la sesión.

Preside el señor AZCARRAGA.

Dióse lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Seguidamente se pasó a los ruegos y preguntas.

El señor POLO y PEYROLON, denuncia los abusos cometidos por los contratistas de ropa blanca destinadas a una de las naciones beligerantes.

Afirma que han pagado jornales mezquinos a los que las confeccionan.

El señor SANCHEZ GUERRA le contesta prometiendo enterarse de lo sucedido.

Se pasa a la

**ORDEN DEL DIA**

Continúa la discusión del presupuesto de la Gobernación.

El señor POLO y PEYROLON interviene ocupándose de cuestiones sanitarias interesantes.

Habla luego el señor PULIDO en el mismo sentido.

Discutenlo después los señores

LOPEZ MORA y ROMERA ampliamente.

Contesta a todos el **MINISTRO DE LA GOBERNACION**

Puesto a votación se aprueba, levantándose la sesión.

## CONGRESO

**LA SESION DE HOY**

A las tres de la tarde se abre la sesión.

Preside el señor GONZALEZ BESADA.

Se da lectura al acta de la sesión anterior que es aprobada.

El señor GONZALEZ BESADA, hace un discurso necrológico en memoria de don Pedro de Miranda.

Se pasa a los ruegos y preguntas.

El **MARQUES DE LA FRONTERA**, solicita que se autorice la exportación del ganado de cerda y la nar.

Intervienen los señores SALA el VIZCONDE DE AMAYA y TURULL

Le contesta el señor BUGALLAL manifestando que se preocuparán de este asunto.

Luego, se hacen otros ruegos de escaso interes.

Seguidamente se pasa a la

**ORDEN DEL DIA**

Se pone a discusión el dictamen del ferrocarril directo de Valencia, siendo aprobado.

Luego se discute el presupuesto de Fomento.

El señor GASSET consume un turno en contra.

Interesase por la inmediata y rápida construcción de las obras hidráulicas considerando que son indispensables para el desarrollo de la riqueza nacional.

Así mismo habla de la necesidad de fomentar las obras públicas, tan indispensables para la prosperidad del país, relatando con todo género de detalles el empobrecimiento de iniciativas en este sentido.

**Fulgencio Romera**

MEDICO CIRUJANO ESPECIALISTA

*Primer Ayudante de Clínicas, por Oposición, durante siete años de los eminentes especialistas Doctores Olavide, Bombin y Castelo, Profesores del Hospital Especial, de San Juan de Dios, de Madrid. Establecimiento Provincial, único en España, para el tratamiento de las enfermedades venéreas sifilíticas, de la piel y de la matriz.*

De 12 a 3 Consulta Médico-Cirúrgica con especialidad en Cirugía General, enfermedades secretas y de la matriz, Sebastián Pérez número 10, principal.

**CHOCOLATES ELABORADOS A BRAZO**

**Marca "La Purísima"—Granada**

Se garantiza que estos chocolates no contienen más materia grasa que el CACAO, de excelente calidad. Especies y únicos para personas de estómago delicado. Precios: desde 1'25 pesetas a 2'50 lb. a.

Venta exclusivamente en Almería, Café LION D'OR.

**Dr. NOGUERA**

Especialista en partos, matriz y cirugía general. Electroterapia.

Consulta de 1 a 4 tarde. Económica para obreros, de 7 a 8 noche.—NICARBOUS, 3, Almería.

**FABRICA DE Pavimentos hidráulicos**

Grandes existencias disponibles. Pidense catálogos y con sùltese precios.

Zócalos, Balastradas, Balconages, Portadas y Escaleras de granito pulimentado y de cemento armado.

Tuberías y depósitos de cemento armado para conducción y retención de aguas.

Miradores de granito y de cemento liso. Pidense precios.

Losas refractorias para hornillos.

Azulejos artísticos del país y extranjeros, para decorados.

**Cementos de todas clases**

**Vda. de Pedro Aleman**

Despacho, Granada 20 y 22.

Cita al efecto la labor del gobierno en estos días difíciles para la marcha económica de los pueblos, con motivo de la guerra europea haciendo resaltar que no obstante haber apelado a medidas extraordinarias para conjurar la crisis obrera no ha logrado realizar sino en parte la obra que en este sentido necesita España.

Hac atinadas consideraciones sobre los medios que podían ponerse en práctica para acometer un plan vastísimo estudiando el presupuesto de la nación para señalar los puntos en los cuales pueden introducirse modificaciones.

Fija principalmente la atención en los presupuestos de Guerra y Marina.

Los analiza con detenimiento señalando los gastos que pueden suprimirse para dar impulsos a la reorganización interior del país, por medio de las obras públicas.

Cita también algunas modificaciones que podían introducirse en los gastos de Comunicaciones Marítimas.

Todas estas economías, según el señor Gasset, importantísimas, podían ser destinadas a la realización de obras que no solo dieran ocupación a todos los braceros españoles sino que permitiría en un plazo relativamente corto levantar la riqueza nacional de una manera sólida y duradera.

Se extiende en largas consideraciones sobre este asunto.

Le contesta el señor UGARTE accediendo con calor las manifestaciones del señor Gasset.

Dice que desde luego será dispuesto a impulsar la construcción de obra hasta donde le sea posible.

Lee una relación de las ejecutadas durante los meses anteriores.

Defiende el plan de las comunicaciones marítimas.

Interviene el señor CALDERON para defender el presupuesto.

El señor PORTELA censura el segundo turno, abogando porque se llegue a realizar un empréstito para la reconstrucción nacional.

El señor ARGUELLES le contesta extensamente.

El **BARON DE VELASCO** consume el tercer turno.

Habla en tonos enérgicos impugnando las primas por navegación. Queda en el uso de la palabra.

Se fija la orden del día de mañana y se levanta la sesión.

Asistieron gran número de diputados y amigos del finado.

Presidieron el duelo los señores Dato, Aparicio y Figueroa.

**Los depósitos francos**

Dicen de Cádiz, que hoy se envían a los ministros de Fomento y Hacienda, las tarifas de los depósitos francos.

Son iguales a las de los establecidos en Génova.

Asegura que las apruebe el Gobierno comenzarán a funcionar los depósitos en terrenos adquiridos en Puntales.

**Depósitos neutrales**

Hoy ha marchado a Madrid una comisión formada por representantes del Ayuntamiento, la Diputación y las corporaciones económicas para gestionar la concesión de depósitos neutrales.

Se le ha hecho una cariñosa despedida.

## LA BOLSA

**COTIZACIONES DE HOY**

Interior . . . . .	70'85
Fin corriente . . . . .	00'00
Fin próximo . . . . .	00'00
Amortizable . . . . .	08'00
Nuevo amortizable . . . . .	92'25
Cédulas hipotecarias al 5 por 100 . . . . .	88'00
Acciones del Banco . . . . .	4'43
Tabacos . . . . .	2'68
Francos . . . . .	104'05
Libras esterlinas . . . . .	25'92

## Espectáculos

**EN VARIEDADES**

Anoche volvió a representarse "La Viejecita" con gran éxito.

Para esta noche se anuncia el siguiente programa.

Primera sección, a las 8 y media, (sección doble a precio de una sencilla), **La Tirana**

Segunda sección, a las 10'15 (doble), **Miss Australia, y Los Campesinos.**

Hacemos a la empresa el ruego unánime de los concurrentes al coliseo para que no dejen entrar espectadores con niños pequeños que interrumpen las audiciones con sus llantos haciendo perder los más de los efectos a los pasajes salientes de la partitura, coreadas por bebés que debían estar en la cama en su casa.

También rogamos a la Compañía que ponga en escena el **Orgullo de Albacete**, pues así siendo una comedia tenemos entendido que la representan admirablemente.

## DE LA GUERRA

### Una noche toledana

En algunos puntos del Norte de Francia y de Bélgica, las trincheras de los alemanes y la de los aliados están en cerca, que los soldados injurian en sus respectivos idiomas cuando no combaten, y se oyen los unos a los otros perfectamente.

Los alemanes tienen costumbre de poner alambradas delante de sus trincheras.

Los soldados franceses iban por la noche con grandes tijeras y las cortaban feilitando así los ataques del día siguiente.

Los alemanes que ocupaban unas trincheras idearon colgar botellas vacías en las alambradas.

Cuando los franceses se aproximaban con sus tijeras, las botellas agitadas, hacían ruido y los alemanes rompían el fuego.

La otra noche, un soldado francés se acercó arrastrándose a una trinchera alemana y ató a una alambrada el extremo de una cuerda.

Volvió a su trinchera llevando el otro extremo de la cuerda y se puso a tirar con todas sus fuerzas.

A cada tirón, las alambradas se conmovían y las botellas chocaban con los alambres, y los alemanes alarmados empezaban a tirar.

En toda la noche no cesó el soldado de dar tirones, ni los alemanes de hacer fuego.

Al otro día por la mañana, cuando los alemanes se dieron cuenta de que rompieron la estrategia, prorrumpieron en grito de indignación.

Los franceses se burlaron de ellos con gran halgazara y de trinchera a trinchera hubo un tiroteo de insultos, preludio del que siguió mas tarde, de fusilería.

## De todas partes

**Los estudiantes**

Hoy renauadónse las clases en los centros de enseñanza.

Entraron algunos estudiantes pero la mayoría se negaba rotundamente a ello.

Con motivo de esta discrepancia de pareceres, se promovieron violentísimos incidentes en los que tuvo que intervenir la policía.

El tumulto era tan grande que fué necesario cerrar las puertas de la Universidad.

Los más aborrotadores pedían a gritos la dimisión del señor Bergmin.

Silbaban extrepitosamente al paso de coches y tranvías a los que obligaban a detenerse a pedradas.

Varios entraron en la Universidad donde la policía practicó varias detenciones.

**La esposa del señor Maura grave.**

Hoy ha empeorado de una manera sensible en la enfermedad que padece la esposa del expresidente del Consejo, señor Maura.

Los médicos se muestran pesimistas, temiéndose un fatal desenlace.

**El entierro de Miranda**

Se ha celebrado el entierro del difunto don Pedro Miranda,

Sur de España

OBISPO ORBERA, ALMERIA

Todo viajero que quiera visitar esta casa encontrará asco, prontitud y economía en los precios.

Jabonera Montañesa LA GACELIA

SANTANDER Pinta azul.-Pinta cañada.-Blanca

Blanco especial y amarillo extra, marca LA GACELIA

LA GACELIA

en trozos troquelados de 250 y 500 gramos. Los mejores para el lavado de ropas.

Agentes para Almería y su provincia: Francisco Cruz Ferrer é Hijo

ZAMPIRONI

MATA MOSQUITOS Perfume higiénico y desinfectante. Preservador de toda clase de miasmas.

A Equitativa Dos E. U. Do Brasil

Seguros sobre la vida en toda clase de combinaciones.

Pólizas con sorteos semestral que dan derecho al suscriptor a percibir en metálico el capital asegurado si su póliza sale premiada.

Para más informes

SOUSA Y GARCIA Real 45.- ALMERIA

NARIZ, GARGANTA Y OIDOS

El Dr. Gondra

Permanecerá en esta capital hasta el día 25 del presente mes asistiendo a los enfermos de su especialidad en el Hotel Simón de 3 a 6 de la tarde.

CONSULTA - 10 PESETAS

Operaciones a precios convencionales

Paseo del Príncipe 20.-Almería



Rosendo Badia BARCELONA

Importación y exportación de pájaros de canto y Lujos canarios HOLANDES Y FLAUFAS

Cintorería

De San Sebastián calle de Murcia número 11 frente a la casa de señores municipal.

AFINACIONES

Gran taller de encuadernación, afinaciones y reparaciones de pianos y armónicos.

Maria Pichón Belmonte

Profesora en partos calle de Terriza, 5.

Corsetera

Doña Juana Navarre construye fajas medicinales para el descañe de la matriz, con aparatos para las quebraduras de ingle y ombigo y fajas corsés para reducción del vientre.

Gran ocasión

Se vende un barquito sardinal en muy buen estado precio muy económico y un solar a propósito para posada en el Cabo de Gata.

Una papa papalosa

Barriles de uva propia para regalos se des tapan al comprarlos.

Doctor Blanes

Enfermedades de ojos oculista municipal Individuo de la Sociedad de Oculista Hispano Americana.

El Transvaal

Todos los jueves y domingos, paella y cañitas a las 10 de la mañana.

Lombices

Su curación radical con el empleo de los acedidos. Condes Verme Precio de la caja, 2 reales.

Consultorio médico del Doctor Godoy Ramírez

OBISPO ORBERA Horas de consult. de 1 a 3.

MAIZ

Se vende al por mayor Romero Tellez S. A. ANDEN DE COSTA 46

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal



50 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

SUBDIRECTORES EN ALMERIA:

SALVADOR ROMERO Y HERMANO, PASEO DEL PRINCIPE, 10

Consultorio Exportación frutera. Campaña de 1914

de enfermedades de ojos a cargo del doctor D. Rafael Arce.

Médico del Hospital y de la Beneficencia Municipal. En la tarde, de los hospitales de la Santa Cruz en Barcelona y de la Princesa en Madrid.

Gratis para los pobres de 3 a 10 todos los días.

Calle de Geraña número 28 esquina a la calle Real.

TRINIDAD PRIOR DELGADO

PROFESORA EN PARTOS

Calle de Murcia número 16.

Table with columns: No. de embarque, Fecha de salida, VAPORES, DESTINOS, BLES., M., Consignatarios. Lists shipping schedules for various ports like Liverpool, Glasgow, London, etc.

Droguería LA AURORA

Calle de Murcia frente a la Puerta de los Alamos. Mantener siempre un surtido de todas clases de broches...

W. Telloz. Perfumería-Venus

PUERTA PURCHENA 4 ALMERIA. Novedades para caballeros, señoras y niños.

Abanicos Juguetes Estuche Perfumería

Surtido completo en artículos de Peluquería y Barbería. Precios sin competencia.

LOS INIMITABLES

PRIMER y esencial SALTLEY de las... (text partially obscured)

Doctor Manuel Marin

OCULISTA DEL HOSPITAL PROVINCIAL. Especialista en enfermedades de los ojos de las Facultades de Medicina de París y Madrid.

CONSULTA: De 3 a 10 mañana y de 12 a 4 tarde.

PUERTA DE PURCHENA n. 2

HERNIADOS

Aviso en su obsequio Retención y curación radical en todas edades. Acerta infaliblemente: no sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL.

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1915 EN RÚSTICA 1,50 ptas. REGALO DE 1.000 décimos de la lotería de Julio de 1915...

Advertisement for Servus shoes featuring a cartoon character holding a shoe and the text 'Crema Servus la mejor para calzado No ensucia'.

Una selecta para regalos. Se admiten ofertas. ESTEBAN RIADO CRUCES, 70. ANDRÉS VIZCAINO

Resumen de la exportación por mercados

Table with columns: Mercados, Barriles, Medios. Lists export data for various markets like Liverpool, Glasgow, London, etc.

# En la Diputación

## LA SESION DE AYER

Preside el Sr. Gobernador y asisten los señores Piqueras, Fernández Pardo, Rueda Molina, Esteban Navarro, Mena, Gallego, Ferrer Galindo, Muñoz Calderón, Lozano, Monterreal Ibarra, Muñoz Saavedra, Godoy Joya y Bueso. Abrióse la sesión a las seis y media. El Secretario Espejo dió lectura al acta de la sesión anterior.

Que es aprobada. El Sr. Muñoz Calderón pide la palabra y el Gobernador presidente llama la atención del Sr. Diputado manifestando que la diputación se va a dedicar a hacer labor y que si es breve se la concede.

El Sr. Muñoz dice que en una hoja repartida anoche se le injuria. Agrega que la rechaza y que se honra en pertenecer a la corporación.

Dice que ha llevado a los Tribunales al autor de la hoja y que esta es la única satisfacción que puede dar la Corporación. Pide que se juzgue sobre el contenido de la hoja en la parte que a él respecta para lo cual dice abandona el salón.

El Sr. Gobernador manifiesta al Sr. Muñoz que puede continuar en su puesto que de ese asunto se tratará. El Sr. Muñoz atiende las indicaciones del Sr. Gobernador.

El Sr. Ibarra, presidente de la Diputación protesta igualmente del contenido de la hoja calumniosa repartida anoche.

Se entra en el orden del día. Dictamen en el escrito de la Sra. viuda de don Baldomero Perez Gomez, por el que se acuerda conceder a dicha Sra. la pensión que solicita.

El señor Esteban Navarro, aprueba el dictamen.

El señor Gallego Gallego, manifiesta que dada la penuria por que atraviesa la caja provincial, no puede accederse a ello.

El señor Rueda Molina, se muestra partidario de que se conceda la pensión, siguiendo así la costumbre establecida.

Pues a votación si se aprueba o no el dictamen, se acuerda desecharlo por diez votos contra cuatro.

Escrito de don José García Aguilera, solicitando se le nombre practicante supernumerario del Hospital provincial.

Así se acuerda. Dictamen en los escritos presentados por don Manuel Marin Amat y don Eduardo Perez Cano, que solicitan aumentos de sueldo, como médicos del Hospital.

El señor Rueda Molina, se muestra partidario de que se apruebe el dictamen.

El señor Gallego, se opone a dichos aumentos.

Puesto a votación si se aprueba o no el dictamen, se acuerda concederlo.

Dictamen en el escrito del oficial de Barbero del Hospital provincial, solicitando se le aumente a dos pesetas el sueldo que disfruta.

Puesto a votación, queda desechado por ocho votos contra seis.

Dictamen en el escrito del Depositario de fondos provinciales, que solicita el aumento de 500 pesetas anuales.

El señor Rueda Molina, da lectura a un artículo del Reglamento de la Diputación, y entiende que el Sr. Gallego no se opondrá a esta concesión.

Se acuerda por unanimidad, aprobar el dictamen.

Dictamen en el escrito presentado por la madre y viuda del empleado difunto, don Francisco Aquino Cabrera, que solicitan se le concedan a cada una setecientas cincuenta pesetas.

El señor Mena, llama la atención de la Corporación y recurre a los sentimientos humanitarios de las Sras. Diputadas que seguramente tendrán en la memoria, el recuerdo de aquel funcionario probo y honrado que más que empleado, era amigo entrañable de todos los señores diputados.

El señor Gallego Gallego, manifiesta que como el caso no es nuevo, sino que viene concediéndose dicha pensión, no tiene por qué oponerse.

Se aprueba por unanimidad el dictamen.

Dictamen en el escrito de don Luis Cravioto, que solicita un aumento de 250 pesetas anuales.

El señor Lozano, manifiesta que la Comisión ha sido muy cruel, y pide se ponga a votación.

Se acuerda desear la petición del Sr. Cravioto.

Dictamen en el escrito de don Basilio Carmona Rull, pidiendo aumento de sueldo.

Se acuerda denegar por unanimidad, dicha solicitud.

Dictamen en el escrito de don Andrés Vizaño, dentista de los establecimientos de beneficencia solicitando aumento de sueldo.

Se desecha dicha petición.

Dictamen en el escrito presentado por la profesora doña Carmen Mena que solicita se la designe profesora para las prácticas de las maestras hasta tanto exista escuela Normal.

Queda desechada la proposición. Dictamen en el escrito presentado por el farmacéutico del hospital don Luis María Salvador que solicita dos quinientos.

rique Muñoz Lopez que solicita se le nombre maestro del Hospicio con el haber de 200 pesetas.

El señor Gallego se opone a ello. Se acuerda rechazar dicha proposición.

Dictamen en el escrito de don José Manzano Castro que solicita se incluya en este presupuesto la cantidad de 250 pesetas que le corresponde por aumento de sueldo y otras 250 pesetas que dejaron de incluirse en el presupuesto anterior.

El señor Lozano manifiesta que es preceptiva dicha concesión y propone su aprobación.

Queda aprobada por unanimidad. Dictamen en el escrito de don Blas Pascual Herrans, regente de la escuela practica graduada en solicitud de que se le concedan 500 pesetas como aumento de sueldo.

Se denega lo solicitado de conformidad con el dictamen.

Escrito presentado por don Eugenio Bustos que solicita el abono de las cantidades que le adeuda la corporación así como tambien se le reconozca el interés de demora que le corresponde, o en su defecto se incluya en el presupuesto del año venidero.

El señor Muñoz propone que dicho escrito pase a la comisión de presupuestos.

El señor Ibarra dice que antes apruebe la Contaduría dicha liquidación.

El señor Rueda Molina manifiesta que no debe demorarse la resolución de este asunto, porque lo que se necesita es levantar crédito de esta casa y eso no se consigue sino pagando.

Se acuerda que pase a estudio de la Comisión de Hacienda.

Escrito de don Cristóbal Carretero que solicita se le abonen las cantidades que se le deben y los intereses de demora, que le corresponden por suministro de medicamentos para los establecimientos de beneficencias.

Se acuerda que pase este asunto a la Comisión de Hacienda.

La presidencia suspende la sesión por unos minutos para que la Comisión de Hacienda informe en el presupuesto para el año venidero.

Reanudada ésta el señor gobernador manifiesta que dadas las variaciones que ofrece el nuevo presupuesto la Comisión no puede dar un dictamen en forma debida y suspende la sesión hasta hoy a las cuatro de la tarde.

## Accidente del trabajo

### DESDE ALQUIFE

En el pozo "Victoria" de la Sociedad "Bavido Mining C.ª Ld." de este término, ha sido objeto de un accidente del trabajo el anciano, Mariano Serrano Herrera, natural y vecino de Jerez del Marquesado, produciéndole la muerte instantáneamente.

Según todas las versiones, el funesto accidente tuvo lugar por falta de previsión en el Mariano Serrano, quien al asomarse al pozo para poner en la jaula una peca madera en vez de hacer por el departamento en que se encontraba la misma, lo efectuó por el del lado contrario y como al echar el pie donde él creía que se hallaba la jaula en cuestión, no encontró nada en que apoyarse, descendió al fondo del pozo que tiene 130 metros de profundidad, ocasionándole la muerte.

El juzgado instruye diligencias. Hoy se ha verificado la conducción del cadáver al cementerio, constituyendo el funebre acto una verdadera manifestación de duelo.

También ocurrió ha poco tiempo en los trabajos de dicha sociedad otro lamentable accidente que le arrebató la vida al obrero Antonio Porcel Medina, quien dejó sumidos en la miseria a su viuda y tres hijos, dos de ellos mudos y el que mas cuenta cuatro años.

El corresponsal

## El descanso dominical

Denuncias por infracción al descanso dominical en el día 22 de Noviembre de 1914:

Don Jose Garcia, Granada 24, ojalatero.

Doña Gracia Castro, Granada 159, taberna.

Don Andres Gonzalez Carretero, Granada 46, taberna.

Don Fernando Gartiano, S. Sebastian 2, Taberna.

Don Juan Puga, Real 3, taberna.

Don Jose Manzano, Almedina 2, taberna.

Don Jose Barallo, Malecon.

Don Jose Sancho Fernandez, Malecón 14, taberna.

Don Jose Lorente, Arraz 2, taberna.

Estas denuncias fueron presenciadas por el guardia municipal número 8 el que estuvo de servicio con la comisión de vigilancia.

## Hallazgo macabro

En el gobierno civil se recibieron ayer noticias comunicadas por la benemérita de Gádor, participando que en una cueva enclavada en el cerro de Santa Cruz de aquel pueblo, paraje llamado "Barranco de Rabinillo", han sido descubiertos en unas escavaciones practicadas, tres cráneos y huesos en desorden, pertenecientes a cuerpos humanos.

Según manifestaciones de los médicos que han examinado los restos, dos de ellos pertenecen a adultos y el tercero a niño de corta edad, siendo

opinión unánime de los técnicos que dichos restos datan de hace más de cien años.

Próximo a los restos, también han sido hallados un vaso y un plato de barro, al parecer hechos a mano.

## La Instrucción

Arte incomparable, arte divino, el de Pestalozzi y Frabel!

Hay en él algo de creador, de modelador de almas e inteligencias.

No infunde la vida física, pero sí la mentalidad, el espíritu sano, capaz de reflexión y de justicia; eleva ética y moralmente, enseñándole el dominio de las pasiones.

Tal es la misión del maestro. No hablamos ni tomamos como tipo, el maestro español, desfallecido de hambre casi siempre; sin material pedagógico; con locales malsanos y sin luz; cohibido en su enseñanza, por la inquisición constante del caudillo y del cura, que le hacen imposible el libre y digno desempeño de su cometido.

Fundemos en nuestra Patria la Universidad libre, dotándola de medios de vida que vigoricen y robustezcan su organismo, regulado con dirección y administración autónomas; y reconociendo al profesor absoluta libertad en la enseñanza, sólo limitada, por los dictados de la moral natural.

Elevemos el nivel moral y social del magisterio, considerándole como función principalísima, en el desarrollo ético y cultural, de nuestra personalidad colectiva.

Sólo así escaparemos al dominio de ese ultramontanismo rapaz e insaciable, dueño del poder, de la influencia, de la mujer y del dinero; que nos tiene enfeudados a Roma.

La sociedad no necesita para nada ni en ella llenan función útil y fructuosa los devotos, sectarios, papistas, ni ascéticos. Precisan sí, los hombres que cumplan sus deberes de ciudadanos y mujeres aptas y capaces de criar y educar sus hijos, satisfaciendo su elevadísima misión de madres de familia.

La educación dogmática es perjudicial en tal concepto. Para adiestrar al niño en la gimnasia de la inteligencia, le atiborra de consejos y misterios sometiendo su espíritu al imperio de una autoridad soberana e indiscutible. Para prepararle a las luchas de la vida le hace desconfiar de sus propias fuerzas, le enseña que todo en la vida es mal, dolor, y sufrimiento; la felicidad mentira, el deleite pecado, el deseo tentación. Le dice que su patria, es la Jerusalén celestial y que si físicamente es súbdito del Estado, espiritualmente lo es de Roma.

Se enseña la teoría de las reservas mentales, del fraude y la mentira piadosa; las tan conocidas máximas de que "el fin justifica los medios. "Ya que no seas casto, sé cauto."

Desconoce el apotegma pedagógico "mens sana in corpore sano" aun cuando lo invoque.

No atiende al desarrollo orgánico, base de la salud y la alegría del vivir, no respeta la espontaneidad del espíritu, ni el robustecimiento del carácter, como preparación para afrontar las contingencias de la existencia. Prefiere el saber al pensar y la erudición indigesta al sano criterio. No crea hombres sino maniqués.

La enseñanza moderna y laica es odiada por el clericalismo porque con sobrado fundamento la considera poderosísimo agente que destruirá la muralla de sus prejuicios e imposiciones avasalladoras y atrofiadas de la conciencia humana.

Educación sánica la llaman porque hace del hombre un ser libre y razonador en sus juicios independizándolo de su tutela.

La escuela moderna tiende a emancipar al hombre de toda influencia que no sea la de su razón apoyándose en la ciencia.

Durante veinte siglos de dominación clerical, Universidades, Seminarios, escuelas y demás centros de enseñanza dirigidos por la teocracia y sostenidos a costa de los pueblos, sólo han servido para llenar de sombras el campo de la verdad.

Los hombres bastante inteligentes y libres en sus creencias e investigaciones científicas, esforzándose en

predicar sus luminosas enseñanzas, han tenido que desarrollar y emplear heroicas energías e inspirarse y practicar abnegados sacrificios para resistir el férreo yugo que se les imponía, obligándoles a creer sin discutir ni razonar.

Ejemplos mil nos presenta la Historia como los de que fueron víctimas o sufrieron los ataques, Colon, Galileo, Giordano Bruno y otros.

La escuela laica es una escuela sin Dios, escuela impia, que engendra criminales y produce una sociedad de malvados; así dicen nuestros detractores.

¿Por ventura fueron enseñados en las escuelas laicas los inquisidores? ¿Los Borgias envenenadores e incestuosos, los Ferraras y los Sforceas, aquellos señores feudales que asesinaban, degollaban, colgaban de las torres del Homenaje a sus miserables vasallos, violaban a sus hijas, disfrutaban la "primera noche" en virtud del infame derecho de pernada; aquellos clérigos y obispos que tenían numerosos esclavos y siervos y cuya vida licenciosa motivó en distintas ocasiones las decretales de los Concilios; todos ellos dónde se educaron? ¿Acaso en las escuelas laicas que aún no existían?

No nos importen los gritos y anatemas de la Teocracia; marcha contra el progreso humano, lucha contra las eternas leyes de la razón, el derecho y la justicia.

Es ley perdurable e indeficiente que jamás coexistirán armónicamente la luz y las tinieblas. Torrentes de luz inunda ya con esplendorosa aurora los espacios sin fin en los que el pensamiento vive.

La ciencia, la investigación y la sana crítica fundamentadas en los hechos dominan en todas las esferas del saber humano.

¿Qué fin útil llenaron en beneficio de la Humanidad los Vedas y el Código de Manú, los libros de Zoroastro y de Confucio, el Korán y la Biblia?

¿Se han olvidados los tormentos aplicados a los que resolvían un problema matemático, cosmológico o físico en contradicción con los textos bíblicos? ¿El anatema lanzado contra la teoría de los antipodas? El derecho canónico era rauda suprema e indiscutible que condenaba irremisiblemente a la hoguera a todo el que diputaba hereje porque aportaba un progreso, un descubrimiento, una verdad a la preciosa tesoro de la ciencia siempre que pugnaba con los textos sagrados y tradiciones eclesiásticas.

En cambio la ciencia, modesta en su obra, escondida en el laboratorio del sabio, o en la biblioteca del filósofo, ha ido con santa constancia, fú inextinguible y labor inintermitente, compulsando, analizando, investigando haciendo luz que disipara el obscurantismo de la ignorancia.

Ha tenido la ciencia sus héroes, sus apóstoles, sus mártires y hasta sus profetas.

Ya no existen la antigua Sorbona, la Salamanca de los frailes canonistas, teólogos y escolásticos.

La enseñanza se divide en dos campos antagónicos: el uno seguirá el camino trazado por una autoridad inflexible y como tal indiscutida. Será inútil que piensen, discutan y comparen. Una autoridad eterna e inmutable les dará resueltos todos los problemas, aún los más arduos y abstrusos. El otro campo, sujetará al cálculo y la experimentación, los hechos sometidos a su estudio, discutirá, razonará, impulsará textos, formulará hipótesis, penetrará y exherará las profundidades de la tierra, los abismos insondables del mar, las inmensidades del espacio, el mundo de lo infinitamente grande, el de lo inverosimilmente pequeño.

La inteligencia, la voluntad, la sensibilidad, todas nuestras energías personales son susceptibles de educación y perfeccionamiento dando nacimiento a modificaciones físicas e intelectivas, a las veces transmisibles en parte a nuestros descendientes, obedeciendo a la ley de herencia no menos activa que la adaptación al medio en que se debate el ser en la lucha por la vida.

La práctica nos enseña que no sólo nuestros propios actos, sino también los de los que nos rodean influyen poderosamente para fortalecer, desarrollar y educar nuestras energías perso-

nales; de aquí la importancia del ejemplo, la enseñanza visual y objetiva como elemento de educación.

Summa de la ciencia teocrática es el precepto "jesuítico que los exige sean en poder de su superior como un cadáver "Ad instar cadaveris".

¿Y decís que Dios ha dotado al hombre de un alma, inmortal y libre, que siente, piensa y quiere, que es imagen y semejanza de ese mismo Dios?

¿Y la reducís a la inane condición de un cadáver!

Así en vuestros colegios enseñáis a las niñas criaturas a obedecer ciegamente las órdenes del profesor inclinando servilmente sus inteligencias aún en estado de formación ante las doctrinas religiosas que constituirán andando el tiempo el lazo que les unirá indisolublemente a vuestro dominio, suprimiendo su personalidad consciente y haciéndoles instrumento de vuestras ambiciones y sed insaciables de mando y riquezas terrenales que fingís despreciar.

En un pueblo así educado se explica existan hombres,—desgraciadamente los más en nuestra Patria—que lisa y llamamente sin escrúpulo alguno, manifiesten "no tienen gusto por la lectura ni el estudio", esos mismos hombres empeñarán hasta la camisa para asistir a la corrida de toros, o pelea de gallos, emplearán sus horas de sueño, en la taberna, jugando a las cartas el miserable jornal con penosa labor adquirida, en vez de con él atender a alimentar, vestir y educar a su desventurada familia.

La religión de la ciencia, estimula y alienta al hombre, despierta y vivifica sus facultades intelectuales, le enseña e inclina a la práctica del bien por el bien mismo, no impone dogmas, no predica intransigencias, no establece pontificados infalibles, no encierra ni quema a los disidentes, no establece líneas divisorias entre los que creen y los que no creen; no maldice, no execruga, no odia, no condena, predica y practica la solidaridad y la fraternidad.

Y su templo es el Cosmos en su infinitud e incommensurabilidad, la purísima bóveda azul tachonada de rutilantes estrellas, las ingentes altísimas montañas, cubiertas de lujurante vegetación, cargada de flores, aromas multicolores, vívidos colores, aves que gorjean, mil y mil misteriosos ruidos y murmullos que constituyen la armonía colosal, canto de vida, himno de triunfo, que eleva naturaleza toda en su eterno resurgir primaveral ascendiendo hasta el ignoto más allá en vassallage, rendimientos y adoración a la incognoscible causa Primera.

La fé es asentimiento ciego a lo que no se comprende; no se discute, se cree, renunciando al divino don de la razón, con que nos enalteció y sublimó el Ser Incognoscible.

La razón resulta inútil, más aún absurda; el catequista religioso se encargará de demostrarnos su ineficacia.

Volved la vista en vuestro derredor y la moral descreída e hipócrita de nuestra sociedad os mostrará el resultado de su enseñanza.

J. M.

## NOTICIAS

### Detenciones

La guardia civil de Dalfas ha detenido en aquel pueblo, a los vecinos de aquella localidad Justo Pérez López y a su esposa Dolores Gimenez Montoya por haber amenazado con una pistola y un sable a su vecino Antonio Rubí Chozas.

### Un valiente

Un sujeto llamado Antonio Roca Padilla se personó anteayer en el Circulo Mercantil, con un revolver en la mano, pretendiendo matar a todo individuo que se le ponía enfrente.

El buen Antonio iba completamente beodo y dió un escándalo formidable.

El gobernador civil le ha multado en diez pesetas.

### Recogida de armas

La benemérita de los Lobos, anejo de Cuevas, ha recogido armas prohibidas por carecer de licencia, a los vecinos de aquella localidad Juan Fernández Agüero, Miguel Sales Mayor, Damián Antolín Sánchez y Felipe Ros Andújar.

### Una aclaración.

Días pasados dimos noticias de haber sido detenido Francisco López Utrera vecino de Alhama como autor de una localidad Sr. Compañi pidiéndole unas miles de pesetas bajo amenaza de muerte.

Hechas las oportunas diligencias por el juzgado de Instrucción fué puesto en libertad el López Utrera sobre el cual habian recaído las sospechas, por no aparecer cargos concretos contra él.

### Buques despachados

Ayer salieron de este puerto los buques siguientes:  
Vapor español "Tordera" para Melilla, con carga general y 5 pasajeros de tránsito.

Laud "Joven Sebastián" con cargamento de sal, para Málaga.  
Vapor español "Vicente la Roca" para Melilla, con carga general.

### En libertad

Ayer fué puesto en libertad por orden del señor juez de Instrucción, Nicomedes Grimas Sanchez.

### Fallecimientos

Ayer dejaron de existir en esta capital, Ana Hernandez Lopez, Juan Martín Ortega, Bonifacio Gonzalez Sanchez, Antonia Gonzalez Olmedo, Juan Carrión Sierra y Jose Lirola Garcia.

### Nacimientos

Ayer nacieron en esta capital los individuos siguientes:  
Maria de los Angeles Vicente Gil, Eustaquia Martínez Lariano, Joaquin Acacio Lara, Manuel Rodríguez Bautista y Dolores Laura Ibañez.

### Acedías.—Vómitos.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedías y vómitos que se corrigen inmediatamente con el Elixir Estomacal de Saz de Carlos porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito.

### Una queja justa

Los vecinos de la barriada del Lavadero se quejan de que se haya instalado la luz en la barriada del Diezmo olvidándose de ellos que están expuestos a romperse la crisma en cualquier hora de la noche.

Trasladamos la queja al alcalde por si considera pertinente atenderlos, advirtiéndole que con ello ganaría nuestro aplauso.

### Vapores entrados

Ayer entraron en nuestro puerto los vapores siguientes:  
Vapor inglés "Ghenista" de Málaga, en lastre.  
Laud español "Virgen de los Angeles", de Albuñol, en lastre.

### Importante noticia de Amberes

Según telegrama recibido de Amberes sólo ha quedado en dicha población después de los destrozos de la guerra, la segunda remesa del acreditado Aceite de ligado de bacalao para la Droguería "El Arco Iris" donde una vez recibida la primera remesa se vende a pesetas 2'50 botella kilo y a pesar de la gran alza sufrida por la escasez del mismo y dificultades en la exportación.

Se ofrece un matrimonio, señora inglesa y caballero español, para dar lecciones de inglés.

Para precios é informes darán razón Hotel Roma, Juan Villegas.

### "La Sorpresa"

En la nueva Sombretería "La Sorpresa" situada en la Plaza de Nicolás Salmerón número 1, se han recibido importantes remesas de sombreros y gorras para la presente temporada.

Gran novedad: Sombrero Flambado, único que compete con las mejores marcas extranjeras.

Exclusivos en esta plaza. José Plaza Milán, Tiendas 8 y "La Sorpresa" Plaza de Nicolás Salmerón, número 1.

### Venta de un piano

Se vende un piano completamente nuevo, marca Bernareggi en muy buenas condiciones.

Informarán calle de Ramos, número 4.

### Muebles.

Antes de comprar muebles visitad el antiguo y acreditado establecimiento de la Glorieta de San Pedro, número 2, donde encontrará el público alcobas y gabinetes completos en todos estilos a precios módicos.

Traslado. El dentista don Toribio Alvarez, ha trasladado su gabinete a la Plaza de Nicolás Salmerón, número 1.

A señora sola o matrimonios sin hijos, se ceden varias habitaciones con dos balcones a la calle de las Tiendas. Informarán en el número 24 de la misma calle, fotografía.

Aviso importante Ya llegaron los renombrados sombreros BORSALINOS a la acreditada sombrería de sucesor de Rosales y Ibarri TIENDAS NUM. 4

## Vapores rápidos para New-York

De la Hellenic Transatlantic Steam Navigation

ó Correos Griegos

DE ALMERÍA A NEW-YORK EN 8 DÍAS

El rápido y acreditado vapor de pasaje

THEMISTOCLES

estará en puerto el 26 de Noviembre para tomar barriles para New-York, saliendo el mismo día de su llegada. Los barriles deben estar preparados el día 25. Se necesita

Orden para cargar, recogiendo la con antioirpación. NOTA: Los señores cargadores que deseen enviar sus conocimientos por este vapor, deberán hacerlos ellos mismos y llevarlos juntamente con las hojas de embarque, para recoger la firma á bordo. OTRA: Siendo este el último vapor de la temporada, y precisando acomodar su hueco á las necesidades de los cargadores, se les suplica tengan pedido para el día 22 el que necesitan.

Para más informes, su consiguatario en Almería GABRIEL GONZALEZ GONZALEZ, Martínez Campos 16 y 18

## Vapores directos para New-York

De CYP. FABRE Y CIE., de Marsella